

# ÚJ VÁRPALOTA

A Magyar Szocialista Munkáspárt Várpalota városi Pártbizottsága és a városi tanács lapja

VIII. évfolyam — 21. szám.

ÁRA 30 FILLÉR

Szombat, 1958. május 24.

## 60,9 vagon pétisó terven felül

A Pétai Nitrogénművek dolgozói május közepén is esedékes havi tervük teljesítéséről, tervtúlteljesítésről adhatnak számot. Május 20-án pl. az ammónia-üzem napi tervének teljesítésével 102 százalékokat értek el, az esedékes havi tervükön felül 47,3 tonnát adtak. Pétisóból pedig 60,9 vagon túlteljesítést értek el. A mérszálét-

rom-üzem dolgozóinak, amely a hónap elején kezdte meg a termelést, az első napokban nem sikerült 100 százalékokat elérni. De a hónap közepétől már túlteljesítésről adnak számot, 20-án is már 122,4 százalékokat értek el. Így minden remény megvan arra, hogy a hó végéig pótolják az első napok lemaradásait.

## Várpalotán is bemutatják a bányászati szobrász kiállítását

A Veszprém megyei Hetek keretén belül id. Szabó István szobrászművész műveiből gyűjteményes kiállítás nyílt. A kiállítás városunkban is sor kerül a szakszervezeti trösztbizottság rendezésében még májusban. A gyűjteményes kiállítás a bányászati 200 éves történelméről mintegy 50 műben mutatja be. Ahogy a pásztor tüzet rak a szénkibúváson, „kigyullad a hegy.” A soproni kovács-műhely, ahol először használták fel tudatosan tüzelésre a szenet. Majd a kezdetleges bányászokot, a kosárban történő szénzállítást, a vödrökkel történt „vizeletvitést” ábrázolják a fából vésett szobrok. Megörökítette azt is, amikor Leobenből 14 bányászcsalád érkezett Salgótarjánba 1869-ben, a bánya „fejlesztése” idején. A bányászok harcát „Az 1907-es bérkövetelés” című műve tükrözi meggyőző erővel. Csenedőrékkel találják magukat szembe a bányászok, s ekkor is mindössze 6 százalékos „drágasági pótlékot” sikerült kiharcolniuk. A bányamunka egyes fázisait éppen olyan sikerrel tolmácsolja a művész fából faragva, mint a nagy változást. Tömegjelenetet, a Donbasz-kombájn munkáját több, mint 30 mászás völgyrönkéből véste ki csodálatos művészi érzékkel. A kiállítás, amelyet a Veszprém megyei Hetek keretében rendeztek, bizonyára még nagyon sok embernek szerez örök élményt.

## Üzembe kerül a IV. kazán

Az éves karbantartás után üzembe kerül a November 7 Erőműnél a IV-es számú kazán. A kazán javítási munkái időre elkészültek, ennek köszönhető, hogy a nagykarbantartás munkáit megkezdhették. Ez felkészülés lesz a téli időszak nagy feladataira. A munkákat Csizmadia Sándor TMK vezető, valamint Zagyvai Géza, Gy. vezeti, valamint Zagyvai Géza, Gy. vezeti, valamint Zagyvai Géza, Gy. vezeti, valamint Zagyvai Géza, Gy. vezeti. Az új turbinára is most kerül sor. Erre a turbinára már felszerelték a golyós kondenzátort tisztító berendezést is, amely a vállalatnál új donságként szerepel.

## Jelentős újítások

Az első és második negyedév során megvalósított műszaki intézkedési terv, valamint a befejezett újítások nagyban elősegítik a gépesítés fejlesztését, valamint az önköltség csökkentését. Az első negyedévben benyújtott újítási száma az Inotai Alukohónál 37, melyből 15-öt fogadtak el, bevezettek 4-et, kísérletre utaltak 6-ot. Az újítások előkalkulált eredménye meghaladja a 943.000 forintot. Az újítások részére 19.842 forintot fizettek ki, az újításban való közreműködés jutalmaként 18 dolgozót jutalmaztak 7000 forint erejéig.

## Juhász legény, szegény juhász legény

Szombaton délután szülői, kíváncsiságot gerjesztő zsivalyától volt hangos a Szabad-ság Kultúrterthon. Nagy érdeklődéssel várták az előadás megkezdését, ahol 10—12 éves gyermekszereplők mutattak be a Juhász legény, szegény juhász legény című gyermek-társulatban. Végre elérkezett az a pillanat is, amikor az előadás megkezdődhetett. Egy mesejátékot elevenített meg az általános iskola IV. osztályos lánytanulóinak kollektívája.

Az előadás azt a mondanivalót igyekezett kifejezésre juttatni, hogy a jó tett, a némes szív mindig elnyeri jutalmát, még akkor is, ha az ármány ezer próba elé állítja. Itt a jósságot, a segítő kész-séget a juhász lányka-ban találtuk meg, aki

végül mégis boldog lesz. Mese ez, mert valótlan dolog, hogy a királyfi a szerető lányért inkább a juhász-ságot vállalja. De az élet ezer és egy példát ad arra, hogy a becsületes munkást, a hazáját, családját szerető embert megbecsüls és szeretet övezi. Igen. De a gyermekek-hez csak az ő nyelvükön lehet szólni, s ez az előadás kicsi színészeivel: a juhász lánnyal, a juhászszal, a királyfival, a Sella, Csillag és Harmatcsepp tündréivel, az erdő lakóival, az állatok ösztöneivel, mely emberi nyelven szöveget hozzánk, s a többi kedves szereplővel, s a sok ötletes ruhákkal, méltán keltette fel szemlélőinek kíváncsiságát, elismerését.

Vége az izgalomnak, az előadás sikerrel zárult, mit méltán köny-

velhetnek el maguknak azok a pedagógusok is, akik hosszú, türelmes munka, sok tervezés-vel után idáig eljutot-tak. Rövid idő alatt kész-ültek el a bemutató-ig, hisz mindössze egy hónap áll rendelkezé-sükre. De megérte a fáradságot az a sok taps, amit kaptak, az ifjú hallgatónak ér-deklődése, mert ki is gondoljon az 5—14 éves korban lévő em-berkéik szórakoztató-sá-ra, ha nem ők. S mi örömmel vesszük tuda-másul, hogy a pedagóg-usok gondolnak erre. A gyermekek szeretnek szerepelni, a szülőkkel együtt igazulni, az ifjú-nézők pedig örülni. Ha csak ezt vesszük szereplőknek és ren-de-zőknek egyaránt.

S-né.

## Csökcent az önköltség

A Pétai Nitrogénművek az első negyedévben 1,5 százalékkal maradtak el az önköltség csökkentésében az előírt alaprentabilitástól. Ezt a különbözetet azonban az április havi tervteljesítés során behozták. Így az év első 4 hónapjában 0,1 százalékos javulást értek el, vagyis az előírt alaprentabilitással szemben 0,1 százalékkal csökkentették az önköltséget. Ez annak volt köszönhető, hogy áprilisban 220 tonna ammóniát adtak tervén felül és hígsv-üzemi hatásfokát 2,1 százalékkal javították. Az önköltség csökkentésének javulásánál köz-rejátszott még az is, hogy a gáz összetételének arányát az olcsóbb gázok termelésének emelésével oldották meg.

## A magyar sikerek a miénk is A bolgár nagykövet látogatása városunkban

Itt élünk egymás mellett, mint szomszédok, s Bulgáriáról mégis oly keveset tudunk, legtöbbször csak annyit, hogy a bolgár nép kertészkedéssel foglalkozik. Hogy milyen a kultúrája, hogyan változott meg élet-ük országuk felszabadulása óta, arról már kevesebbet hallottunk. S most a Népek Barátsága Hónapjában az ö költöztetésük kerestél fel városunkat, személy szerint Kraszt-ju Sztocsev elvtárs, nagykövet, hogy elhozza népe üdvözlését a várpalotai dolgozóknak, s hírül vigye, hogy Várpalotán is, mint Magyarországon minden városában, erősödött a munkáshatalom, s a dolgozók pártjuk vezetésével sikereket érnek el a termelés, s az élet minden területén.

Csütörtökön délelőtt 10 óra után érkezett meg a városi tanács elé, ahol az általános iskola fiú- és leánytanulóinak üttöro csapatára virágokkal köszöntötte a kedves vendéget. Utána egy rövid megbeszélés volt, ahol elmondta, hogy sok mindent szeretne látni városunkból: üzeme-ket, intézményeket; s beszélni a dolgozókkal gondjairól, életükéről. Egy nap kevés ahhoz, hogy mindenbe betekintést nyerjen valaki, de elég arra, hogy képet kapjon egy város életéből. Első útja a vójártanuló fiatalokhoz vezetett. Nagy érdeklődéssel tanulmányozta az intézet oktatási módszereit, megnézte a szaktan-termeket, beszélt a fiatalokkal, s nagyon tetszett az, hogy szabad időben a vójár szakmán kívül olyan szak- mák iránt érdeklődnek mint pl. a könyvköztészet. Láta a szobákat, a könyvtárat, az étkezdét, s elismerő- nyilatkozott a legnehezebb szak- ma, a bányászati utánpótlásának biz- tosításául szolgáló tanulóintézet- ről.

A következő állomás a November 7 Erőmű volt, ahol a kazánházat és az egyenirányítót tekintette meg. Igen sok kérdést tett fel, különösen érde- kelte a turbina, az áramszolgáltatás rendszere, bejegyezte nevét a vendé- génykönyvbé. Az Inotai Alumínium- kohóban az egyenirányítót, a kohó- csarnokot, öntödét és laboratóriu- mot tekintette meg. Beszélgetés köz- ben érdeklődött a dolgozók lakásvi- szonyáról, életkörülményeiről. El- mondta, hogy csodálattal hallgatták

## Jól termelnek a mélyművelésű bányák

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt május 21-ig 102,8 százalékra áll havi tervé teljesítésében. A mélyművelésű bányák most is túlteljesítették a tervüket, ami azt jelenti, hogy a tröszt termelési ter- vét mintegy 108 százalékra teljesít- teté. Ennek köszönhető, hogy a széntröszt üzemei 2491,4 tonna szén- nel termeltek többet, mint amit a terv előir.

A bányák sorrendi állása megvál- tozott. Ferenc-bánya helyett most Ernő-bánya vezet 112,4 százalékos havi tervteljesítéssel. Második Fe-

renc-bánya, amely 1,3 tized száza- lékkal maradt Ernő-bánya mögött, a havi tervét 111,1 százalékkal telje- sítették. Harmadik a Beszáló-akna 104,2 százalékkal. Sorrendben az S. II.-akna következik 103,6 százalé- kal, majd a Herendi-bánya, ahol a havi tervét 102,7 százalékra teljesít- tették. A mélyművelésű bányák köz- ül egyedül a Cseri-bánya nem telje- sítette havi tervét, ahol 21-én 98,8 százalékokat értek el. A Kúlféjtes 66,1 százalékkal a tröszt bányái közül az utolsó helyen áll.

## Elkészült a légbefúvó berendezés

Már üzemben van az Inotai Alumí- niumkohó első negyedében a légbef- úvó berendezés, amiről a dolgozók úgy vélekednek, hogy nagyon jó és hasznos, különösen az egészség szempontjából. Ezen a területen most már állandóan friss levegőt kapnak a kohászok, amivel lényege- sen megkönnyítették a munkájukat, hisz kint is meleg van, hát akkor a

kádak mellett, ahol mindig nagy me- leggel küzdöttek meg nyáron a ko- háászok. Igaz, hogy a légbefúvótól is sokan idegenkedtek, előre elvelet- ték, de most már látják az ered- ményt. Az igazgató ígéretet tett, hogy rövidesen az egész kohó ter-ületén elkészítik és üzemeltetik a lég- befúvó berendezéseket.

## Távlati tervet készítettek

Nagy munkában voltak a Pétai Nitrogénműveknél az elmúlt he- tekben. Az 1961-től 1965-ig terje- dő időre előtervet készítettek. A terv készítésénél 1960-as évet vet- ték figyelembe. 1960-hoz képest 1961-re a termelésben 84,7 szá- zalékos emelkedést irányoztak elő. Ezt csak úgy tudják elérni, hogy 1961-ben két új termék gyártását kezdik meg: az argon és zsír oldatot. Ezzel emelik majd a termelési értéket. Az

1962-es évben további 7,7 száza- lékos termelési emelkedést kell elérni, amelyet a szárazjég gyár- tása segít elő. A termelés bőví- téséhez az üzemek bővítése és korszerűsítése szükséges, aminek a beruházási értéke több millió forintot tesz ki, ez egyben a ter- melés felfutásával 1 és fél, 2 éven belül megtérül. E néhány számadat a Pétai Nit- rogénművek 5 éves előtervéből a gyár fejlődését mutatja.

*Sikerek a miénk is, a bolgárok ezt mondják a magyar testvérek eredményeiről.*

Ezután sok sikert kívánt az inotai dolgozóknak, valamint Várpalota egész városának szocialista építő munkájában.

A bolgár nagykövet elvtárs pohár- köszöntőjére Baski Sándor elvtárs válaszolt. Még néhány percet töltöt- tek itt beszélgetéssel, amit az ino- taiak arra használtak fel, hogy meg- vendégelték kedves vendégeiket.

Pétfüzdön baráti beszélgetés so- rán kicserélték tapasztalataikat. El- mondták, hogy Bulgáriában az üze- meknél igen nagy sikere van a Ma- maja munkamódszer bevezetésének, aminek lényege az, hogy mindenki ismeri tervét és ellenőrizheti, hogy hol tart annak teljesítésében. A be- szélgetés során a péti elvtársak ér- deklődtek Bulgáriának a szocialista mezőgazdaság terén elért eredmé- nyeiről. A nagykövet elvtárs szíve- ven és sokat beszélt erről a kérdé- sről. Elmondta, hogy már 92 szá- zaléki szocialista szektor urálja a földterületet, megszűnt náluk a ku- lákság, mint osztály. Elmondta, sok nehézséget győzték le, míg idáig el- jutottak, de az önkéntesség, a kö- vetkezetes politika és az, hogy a pa- rasztlak is megértették, hogy ez az egyedüli út, amelyen boldogulásukat elérhetik, vezetett sikerre. Nem si- került mindent megbeszélni az idő rövidsége miatt, kérték vendéglátó-ikat, ha Budapesten járnak, keressék fel a követtséget, szívesen elbeszél- getnek, s ha mód lesz rá, eljönnek még Várpalotára. Ezután a nagykö- vet elvtárs kíséretével a várpalotai gyűlésre sietett, hogy üdvözölhesse a város lakóit, akiket rövid idő alatt szívébe zárt.

Itt tartózkodásuk alatt sokat me- séltek a bolgár népről, még többet érdeklődtek az 1956 után elért ered- ményekről, s megnyugodva vették tudomásul, hogy a magyar nép he- lyes úton halad, nem volt hiábavá- la féltés, s az izgalom a magyar nép legjobbjaíért, azokban a nehéz na- pokban, mikor e két nemzet igazán összeforrt. Sándor